

ஈழநாடு

THE EELA NADU

தேசிய தினசரி National Tamil Daily
சென்னை (26-1-66) இதழ் 847

விசுவாசம் தை 13 ஷவ்வால் பிறை 3 புதன்கிழமை

ஐ. ஜி. பி. க்கு கட்டாய வீவு!

பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் திரு. எஸ். ஏ. திஸநாயக்கா கட்டாய வீவில் செல்லுமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளாரென்றும், கொழும்பு பொலிஸ் சுப்பிரின்டன்ட் திரு. வான்டுவெஸ்ட் தற்காலிகமாகப் பதவியேற்கும் செய்யப்பட்டுள்ளாரென்றும் அரசாங்கம் விடுத்திருக்கிறது. இம்மாதம் 8-ம் தேதி நாட்டில் சட்டத்தையும் ஒழுங்கையும் பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளத் தவறியதே இவர்களின் இடந்த நடவடிக்கை எடுக்க காரணமென்று அந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வான்டுவெஸ்ட் தற்காலிக வேலை நீக்கம்

இனத் துவேஷத்துக்கு முற்றுப்புள்ளி

சாஸ்திரியின் அஸ்தி தீருவேணியில் கலந்தது

அலகபாத். ஜன. 25 இராணுவத்தினரின் வாதிய சோச இசை ஒலிக்க, ஹெலிகாப்டர்கள் பூமாரி பொழிய காலஞ்சென்ற இந் தியப்பிரதமர் திரு. வால்பகத் தார் சாஸ்திரியின் அஸ்தியை அவரது மூத்த புதல்வன் ஹரிகிருஷ்ணன் திருவேணி சங்கமத்தில் கரைத்தார். இந்த வைபவத்தைப் பார்த்துக் கொண்டிருந்த பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் மனம் நெகிழ்ந்து கண்ணீர் விட்டனர். இந்த வைபவம் இன்று பகல் பத்து ஐம்பதுக்கு நடைபெற்றது. காலஞ்சென்ற இந்தியப் பிரதமர் திரு. வால்பகத் தார் சாஸ்திரியின் அஸ்தி, அலகபாத்தில் திருவேணியில் கரைக்கப்பட்டு வதற்காக நேற்று எடுத்துச் செல்லப்பட்டது. செப்புக்கலசத்தில் வைக்கப்பட்ட அஸ்தி, புஷ்ப அலங்காரம் செய்யப்பட்ட பிரங்கி வண்டியில் டில்லி விதிவழியாக ரயில் நிலையத்துக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டது. அஸ்தியை அலகபாத்துக்குக் கொண்டு செல்லும் விசேஷ ரயில் இன்று காலை கமாரபத்து மணியளவில் அலகபாத்து வந்தடைந்தது. விசேஷ ரயில் வண்டியில் சாஸ்திரியின் உற்றார் உறவினர்களும் காபினட் மந்திரிகளும் பிரமுகர்களும் வந்திருந்தனர். விசேஷமாக அமைக்கப்பட்டிருந்த மேடையிலிருந்து அஸ்தி கரைப்பதற்காக எடுத்துச் செல்லப்பட்ட பொழுது மறைந்த தங்களைத் தலைவருக்கு அங்கு குழுமியிருந்த ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் மௌன அஞ்சலியைத் தெரிவித்துக் கொண்டனர். அப்பொழுது பிரங்கியும் ஒரு தடவை முழங்கி ஒய்ந்தது. அஸ்திக்கலசம் கரையை அடைந்ததும் அங்கு தயாராக நின்ற இராணுவ படகொன்றில் அவை வைக்கப்பட்டன. இராணுவப் படகு மெல்ல மெல்ல நகர்ந்து சென்றது. அப்பொழுது இராணுவ இசை முழங்கப்பட்டது. சாஸ்திரியின் புதல்வர் ஹரிகிருஷ்ணன் அஸ்திக்கலசத்தை எடுத்து நீரில் கரைத்தபொழுது, மேலே நின்றுகொண்டிருந்த ஹெலிகாப்டர் விமானங்கள் பூமாரி பொழிந்தன. நீருடன் நீராக அஸ்தி கரைந்து விட்டது.

“சாஸ்திரியின் தீர்ம் நாட்டை வலுப்படுத்தியது” அஸ்தி கரைப்பின்போது ஐந்து லட்சம் மக்கள் அஞ்சலி

அஸ்தி கரைப்பு வைபவம் முடிவடைந்ததும் ஆற்றங்கரையில் பொதுக்கூட்டம் ஒன்று நடைபெற்றது. திரு. காமராஜர் தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் மறைந்துபோன சாஸ்திரியின் சேவையைப் பாராட்டிப் பலர் பேசினர். திரு. காமராஜர் பேசுகையில், பாகிஸ்தான் ஆக்கிரமிப்பின் போது சாஸ்திரி காட்டிய தீர்ம் நாட்டின் அந்தஸ்தைப் பெரிதும் உயர்த்திவிட்டது என்று கூறினார். பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி பேசுகையில், சமாதானத்துக்காக வாழ்ந்து சமாதானத்துக்காகவே உயிர்த்தீயவர் சாஸ்திரி என்று பாராட்டினார். இரண்டு ஆண்டு காலத்துக்குள் இரண்டு தடவைகள் நான் அனாதையாகி விட்டேன்” என்றும் பிரதமர் இந்திரா காந்தி கூறினார். இன்று நடைபெற்ற இறுதி வைபவத்தில் ஐந்து லட்சம் மக்கள் கலந்துகொண்டனர். சாஸ்திரியின் அஸ்தி இன்று நாட்டின் பல பகுதிகளிலுமுள்ள புனித ஆறுகளில் கரைக்கப்பட்டது.

சட்டமூலம் நடவடிக்கை வேண்டும் என்று அரசாங்க குழு தீர்மானம்

சாதி, சமய, இனத்துவேஷங்களுக்கு இந்த நாட்டில் நீரந்தரமான முற்றுப்புள்ளி வைக்கப்படவேண்டுமென்று அரசாங்கப் பார்லிமெண்டரிக் குழு தீர்மானித்துள்ளது. கொழும்பு, செவ். மென்றும் இப்பொழுது அமுலிலுள்ள அவசரகால நிர்வாக முடியுமுன்னரே இச்சட்டம் பார்லிமெண்டில் தாக்கல் செய்யப்பட்டு சட்டமாக்கப்படவேண்டும் என்றும் இக்கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. சாதி, சமய, இனத்துவேஷத்தைத் தூண்டுபவர்களுக்கெதிராகக் கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டுமென்றும் இக்கூட்டத்தில் முடிவு செய்யப்பட்டது. பலாத்காரம், மற்றும் இதனைத் தூண்டலும் பெரும் குற்றங்களாக்கப் படவேண்டுமென்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

அரசாங்கப் பார்லிமெண்டரிக் குழு இன்று கூடிய பொழுது, அவசரகால நிலைமை குறித்து ஆராயப்பட்டது. கடந்த எட்டாம் திகதி கொழும்பில் நடைபெற்ற பல்வேறு பலாத்காரச் சம்பவங்கள் குறித்தும் இக்கூட்டத்தில் பரிசீலனை செய்யப்பட்டது. “கடும் நடவடிக்கை” இந்த நாட்டில் முழு அமைதி நிலவுவதற்கு சகல இனத்துவேஷ சக்திகளுக்கும் எதிராகக் கடுமையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென்று எம். பி.க்கள் பலரும் இக்கூட்டத்தில் வற்புறுத்தியதாகத் தெரிகியவருகிறது. தீர்மானம் சாதி, சமய, இனத்துவேஷங்களைத் தூண்டும் பிரசாரங்கள் வெளியிடுவதைத் தடை செய்யும் சட்டம்

ஏழு நாட்களாகியும் மீனவரைக் காணவில்லை?

யாழ்ப்பாணம், புதன் மன்றிலுள்ள சிலாபத்துறைக்கு மீன்பிடிக்கச் சென்று கடந்த புதன் விழமை அங்கிருந்து திரும்பிய பருத்தித்துறையிலுள்ள சக்கோட்டையைச் சேர்ந்த ஐவர் இன்னும் வந்து சேரவில்லை என்றும், அவர்களைப் பற்றி எதுவித தகவல்களும் சரிவரக் கிடைக்கவில்லையென்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பி. ஆபிரகாம், ஏ சவரி முத்தி, பி. பாலசுந்தரம், வி. எஸ்தாக்கி, ஆசீர் வாதம் என்ற இந்த ஐவரும் சக்கோட்டையில் இருந்து வழக்கமாக இங்கிருந்து படகில் மன்றில் உள்ள சிலாபத்துறைக்கு மீன்பிடிக்கச் செல்வதாகவும் அப்படி இம்முறை சென்று வேலையை முடித்துவிட்டு சென்ற புதன்கிழமை திரும்பிய அவர்கள் இன்னும் வந்து சேரவில்லையென்று கூறப்படுகிறது. இது குறித்து பொலிசாருக்கும் கடற்படைப் பகுதியினருக்கும் அறிவிக்கப்பட்டு, அவர்களை தேடுவதற்கான முயற்சிகள் நடைபெற்றுவருகின்றன.

மேலும் ஐந்து இரட்டைத் தட்டு பஸ் யாழ்ப்பாணம் வருகின்றன

நல்லூர், செவ்வாய் யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் பஸ் சேவையை சீராக்கும் பொருட்டு ஐந்து இரட்டைத் தட்டு பஸ்கள் இங்கு அனுப்பப்படவிருக்கின்றன. சில தினங்களுக்குமுன் 3 இரட்டைத் தட்டு பஸ்கள் யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தன. இவ்வாரத்தில் யாழ்ப்பாணத்திற்கு ஐந்து இரட்டைத் தட்டு பஸ்களும் முல்லைத்தீவுக்கு ஒரு இரட்டைத் தட்டு பஸ்ஸும் அனுப்பப்படவிருக்கின்றன.

இந்திய-பாக் படைகள் வாய்ப்பு பெப்ரவரி 25-க்குள் படைவிலக்கல் பூர்த்தியாகும்

தற்போதுள்ள கட்டுப்பாட்டுகோட்டிலிருந்து ஆயிரம் யார் தூரத்துக்கு இந்திய, பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் இன்று வாயலாகத் தொடங்கியதன் மூலம் சரித்திரப் பிரசித்திபெற்ற டாஷ்கண்ட் பிரகடனத்தின் தீர்மானம் கட்டம் செயல்படத் தொடங்கியுள்ளது.

புத்தகத்தைக் கொண்டு பரிவர்த்தனை செய்வது, எல்லைகளிலிருந்து துருப்புக்கள் (ஆகஸ்ட் 5-நிலைக்கு) வாயலாகப் பெறுவது சாஸ்திரி-ஆயுப்கான் கூட்டுப்பிரகடனத்தின் அம்சங்களாகும். தத்தம் நிலைகளிலிருந்து ஆயிரம் யார் தூரத்துக்குப் பின்வாங்கும் நடவடிக்கை இன்று அதிகாலையிலிருந்து ஆரம்பமானது. பேச்சு நடத்தினர் கடந்தவாரம் இந்திய - பாகிஸ்தான் இராணுவத் தலைவர்கள் புதுப்படைவிலக்கல் குறித்துப் பேசுக்கள் நடத்தி இந்திய தீர்மானம் இந்தப் பேச்சுக்கள் ஓர் அம்சமாகும். இதனைப் படிப்படியாக அமுல் செய்வதென்றும் தீர்மானித்தனர். படிப்படியாக 1965-ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் ஐந்தாம் திகதிக்கு இருந்த நிலைக்கு இரு நாட்கள் இரட்டைத் தட்டு பஸ்களும் முடிவு செய்துள்ளனர். படைகளை விலக்குவதை சிறிதுசிறிதாக அமுல் செய்து பெப்ரவரி மாதம் 25-ந் திகதிக்கு முற்றுக் நீக்குதென்று இந் நாட்டு இராணுவத் தலைவர்களும் தீர்மானித்துள்ளனர். புதுடிபிலி உடன்படிக்கை இந்தியா வந்திருந்தபாகிஸ்தான் இராணுவத் தலைவர் மூலாவுக்கும் இந்திய இராணுவத் தலைவர் ஜெனரல் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

